

厦门工学院教务与招生处文件

教务〔2022〕54号

关于2022-2023学年第一学期 国庆节后第一天教学检查情况的通报

各学院、各部门：

为规范教学常规管理，强化教学管理意识，保证国庆长假后教学各项工作正常运行，2022年10月8日，由校领导、教务与招生处、学生与安全处和教学督导办公室人员组成的校级巡查组，以及各教学单位检查小组对国庆节假期结束后的第一天教学情况进行检查。现将整体检查情况通报如下：

一、整体情况

10月8日上午，校级巡查分五个小组同时进行，由校长田东平、书记朱瑞元、副校长李咏梅、苏涵、李文分别率队，对厚德大厦、正心大厦、明德大厦、日新大厦、怀德大厦、音乐厅、图书馆及工程坊内全部教学班级的教师教学情况、学生听课情况、教学秩序和教学条件等情况进行检查。巡课结束后，校领导又深入课堂教学一线进行听课，同时做了认真详细的听课记录，提出听课建议，进行交流及反馈。

从整体检查情况来看，各教学单位重视教学工作开展，成立自查小组开展专项检查，大部分任课教师能够遵守教学纪律，按时到岗，课堂教学秩序良好，同学们能够准时上课，认真听讲，课堂气氛活跃。但检查中也发现一些问题：

1. 教师教学情况

(1) 有 1 位任课教师未按时到达教室。

(2) 有 2 门次线上线下混合式课程未提前编制线上授课部分的课表，课程课表与实际上课情况有所出入。

(3) 部分教师上课过程中关闭和反锁教室前后门；PPT 没有全屏展示，不利于学生观看。

(4) 部分教师能自带小蜜蜂上课，扩音效果好（如詹锦华、李春婷等老师）；但也有个别教师上课未使用话筒，且上课声音小，后排不易听清。

(5) 部分教师上课有激情、有板书，与学生积极互动（如张三敖、孙伟、王婧奇等老师）；但也存在部分教室前四排落座学生很少，且任课教师未能引导学生往前排就坐的情况。

(6) 个别任课教师未能对学生在课堂上玩手机或睡觉的情况进行有效管理。

2. 学生听课情况

(1) 部分后排学生在课堂上玩手机、睡觉。

(2) 部分学生存在迟到、早退的现象，如 10 月 8 号 1-2 节课中，21 风景园林 2 班、21 机械 1 班、21 材料 1 班等教学班迟

到人数较多。

(3) 部分学生将早餐带进教室，且有个别学生在上课过程中吃早餐。

(4) 下表为各教学单位巡查汇总得来的国庆节后第一天的学生到课情况，共统计到 417 个教学班的 23311 人次的学生出勤情况。

国庆节后第一天各教学单位学生出勤情况

教学单位	统计教学班个数	统计学生人次	学生出勤率
博雅教育学院	45	2093	97.63%
机械科学与电气工程学院	11	526	95.76%
计算机科学与信息工程学院	46	2988	98.99%
建筑科学与土木工程学院	48	2518	95.52%
数据科学与智能工程学院	45	3126	96.01%
商学院	73	4514	95.75%
艺术与传媒学院	48	1482	95.80%
外国语学院	62	3445	96.52%
体育部	14	613	91.39%
思想政治理论课教学部	25	2006	97.10%
全校	417	23311	96.05%

3. 其他方面

总体教学场所环境干净、整洁，卫生情况良好；教室多媒体设备运行正常，教学服务保障到位。但在检查中也发现一些问题：

(1) 明德 217 显示器屏幕模糊，影响学生观看课件。

(2) 明德 524、525 教室卫生情况差，地板垃圾未清理。

(3) 明德 214 机房在上课后跳闸，且实验室管理员反馈这间教室经常性跳闸。

二、工作要求

1. 各教学单位应进一步加强教风学风建设，经常展开随堂听课、教学自查，重视每个教学环节的管理，促进教学水平的提高。

2. 任课教师务必强调课堂纪律，尤其是新生。同时应注意学生课堂学习状态，及时沟通了解学生在学习中遇到的困难，改进教学内容、形式，帮助学生调整学习方式方法，提高学习效率。

3. 各学院专职导师、班级导师应加强对学生的教育引导，明确课堂纪律，对违规的学生采取相应措施进行帮助教育。

教务与招生处

2022 年 10 月 9 日

抄送：校领导、存档。

厦门工学院教务与招生处

2022 年 10 月 9 日印发
